Búsqueda de candidato a beca doctoral de FONCyT.
Tipo de Beca: Inicial

Área: Ciencias Biológicas de Células y Moléculas
Investigador Responsable: Natalia Gottig

Título del Proyecto: Análisis molecular y caracterización de la comunidad microbiana en procesos de biorremoción de hierro y manganeso en aguas para consumo humano.

Código del Proyecto: PICT-2013-0556

Lugar de Trabajo: Instituto de Biología Molecular y Celular de Rosario (IBR-CONICET). CCT-Rosario - Ocampo y Esmeralda.  
Tema: Los metales hierro y manganeso afectan la calidad de las aguas de consumo humano desde el punto de vista de aceptabilidad, operativo y sanitario. Los tratamientos biológicos de las aguas consisten en un sistema de filtrado que retiene a las bacterias que biooxidan estos metales. Utilizando muestras de aguas subterráneas de la provincia de Santa Fe que presentan alto contenido de hierro y manganeso, se propone aislar, seleccionar y caracterizar bacterias con alta capacidad de oxidación de estos metales y de formación de biofilms. Estas bacterias se utilizarán para la construcción de inóculos microbianos para aplicar en los filtros de purificación de aguas. De esta forma, se prevé acelerar y optimizar el proceso biológico aplicado actualmente a la purificación de aguas.
Requisitos del Becario: El postulante debe ser menor de 35 años, graduado en las carreras de Licenciatura en Ciencias Biológicas, Biotecnología, Microbiología o afines. Se dará prioridad a aquellos postulantes con experiencia en técnicas de microbiología, biología molecular y genética. 
Inicio de la Beca: 01/06/2015

Duración: 3 años

Estipendio Mensual: $9059

Cierre del Concurso: 08/05/2015

Contacto: Los interesados deberán enviar CV por mail a la Dra. Natalia Gottig: gottig@ibr-conicet.gov.ar.
